

# LA PROVINCIA.

## DIARIO LIBERAL.

### PRECIOS DE SUSCRICION.

En Alicante . . . . . 6 rs. al mes.  
 En los demás puntos de España. 23 \* trimestre.  
 Extranjero y Ultramar . . . . . 40 \* \* \*

### ANUNCIOS Y COMUNICADOS.

A precios convencionales, abonando el importe anticipado de los últimos. No se devuelve ningún original.

### PUNTOS DE SUSCRICION.

En la Redaccion y Administracion de este periódico, Pasaje de Américo, tercero, izquierda, y en las principales librerías.

### BALANCE.

Y mi alma se salió de mi cuerpo y se sentó enfrente de él.  
 Hacia un año que no nos habíamos visto.  
 Lo mismo fué mirarla, que le dieron al cuerpo impulsos de tirarle el tintero en mitad de las narices.  
 Tenía graves motivos para estar trinando contra ella.  
 Pero la pobre niña, al contemplar su furioso ademán, se tapó el rostro con las manos y comenzó á hacer pucheros.  
 Mi alma tiene toda la tunantería de un granuja de Lavapiés, y sabe que mi cuerpo no puede resistir una lágrima.  
 Además, ¡llora de tal modo!  
 Ni un gemido, ni un sollozo se le escapa; no hace más que llorar... y llora silenciosamente, derramando cada lagrimón como un puño.  
 Enternecido el cuerpo, le separó las manos de la cara, y ella al verse en sus ojos, que son su espejo, se quedó helada de espanto, y exclamó:  
 — ¡Jesús, ¡que cambiada estoy!  
 — Pues ¿y yo? — le contestó el otro, — mirándose en el suyo, — que siempre se está en el mismo sitio, sin duda por la falta de azogue.  
 — Por tu culpa me he puesto así.  
 — ¿Cómo? ¿tienes valor? ¿Quién sino tú, ha hecho esta arruga en mi frente?  
 — ¡Quita allá! ¡Cuerpo de barrol!  
 — ¡Ay! ¡Miren Vds. la orgullosa!  
 — ¡Ciego!  
 — ¡Tiranuela!  
 Ya nos íbamos á zurrar de lo lindo, cuando comenzaron á dar las doce.  
 La primera vibración de la campana cayó sobre nuestra furia como el agua sobre el fuego.  
 Mi alma se quedó inmóvil y mi cuerpo también mirándola de hito en hito.  
 — ¡Un año había pasado!  
 En el momento en que mi cuerpo vió la luz, hace de esto algunas primaveras, mi alma, se le presentó, y formaron una sociedad anónima.  
 El alma aportaba un tesoro de ilusiones.  
 Mi cuerpo, al verla tan llena de deseos y tan confiada en lo porvenir, no tuvo inconveniente en entrar en la compañía como socio industrial.  
 Cerróse el trato, y ambos socios comenzaron á explotar su capital, empleándole en títulos sobre el mundo.  
 La sociedad hacia todos los años su balance; porque, ese sí, tiene su administración bien montada.  
 En los primeros tiempos iba marchando que daba envidia.  
 Todos los años entraba en caja, en monedas contantes y sonantes; un inmenso capital de besos, de caricias infantiles, de placeres tan inocentes como inesperados.  
 Pero llegó un día en que, al examinar los libros, se encontró la compañía con un terrible déficit.  
 El cariño maternal se había perdido.  
 ¡Adios, tiernos abrazos!  
 ¡Adios, caricias!  
 ¡Adios, cuidados!  
 La sociedad deliberó seriamente, y estuvo por disolverse.  
 Pero se encontraron en el fondo de la caja multitud de acciones de la mina Amor.  
 La sociedad determinó seguir adelante, y al hacer un nuevo balance, descubrió que el filón de la tal niña había sido falso.  
 El caballero cuerpo estuvo por saltarse el cráneo; pero su consocia, que es mujer de negocios, le participó que aun la sociedad era rica.

En efecto, poseía en pólizas verdes una porción de acciones sobre otra mina, inagotable según se decía, y cuyo filón muchos habían ya explotado.  
 Esta mina era de oro y se llamaba Esperanza.  
 El cuerpo, que en medio de todo, es muy avaro, se dejó convencer y la sociedad continuó su marcha.  
 En tal estado se encontraba á las doce de la noche del día de San Silvestre.  
 Los consocios no se habían visto desde el anterior balance, y en aquella noche iban á efectuar quizá el último.  
 Como el lector habrá comprendido, la compañía estaba en muy mal estado.  
 Así es que temblaba con la idea de que llegase el momento de hacer el balance, y, como según tradicional costumbre, este se efectuaba todos los años á la hora y en el día susodichos; mi alma y cuerpo se quedaron frios y con la boca abierta el uno frente al otro en cuanto llegó la hora temida.  
 Ambos deseaban saber.  
 Ninguno quería empezar.  
 Por fin, mi cuerpo tomó la palabra y dijo:  
 — Conque, alma mia, ¿á qué altura estamos?  
 Mi alma, haciéndose la sueca, contestó:  
 — A una gran altura. Ya lo ves, en cuarto piso.  
 Mi cuerpo se echó á reír.  
 Las cosas de mi alma le hacen mucha gracia; pero reflexionando que en ella los chistes significan que no hay gato encerrado, añadió:  
 No es eso lo que te pregunto. Deja tus gracias para el café, y vamos al grano. ¿Cómo estamos de intereses?  
 — Nó: habla tú primero.  
 — Corriente. Yo tengo una muela menos. Un año más. Un grado menos de vista. Mucho frío. Ninguna capa...  
 — Aquí no se trara de eso. Esas son individuales. La sociedad...  
 — Chica, me parece que mis muelas, mi vista, y mi frente son cosas que conciernen...  
 — ¡Siempre tan grosero!  
 Pero ¿no me has reparado bien? ¿No ves como estoy? cuerpo mio.  
 ¡Oh! En este último año, cuántos desastres ha sufrido nuestro pobre capital...  
 Nuestras esperanzas se van perdiendo una á una, y ya no nos quedan mas que las precisas para ir tirando.  
 — ¿Lo ves? alma mia. Si tu me hubieses dejado hacer mi santa voluntad, ya se hubiera concluido todo.  
 A esta hora no tendria pesares.  
 — ¡Egoista! ¿Y yo? ¡Yo que me quedo sola!  
 — ¿Y á mí qué? — dijo el cuerpo con toda la sangre fría de un redactor de *El Pensamiento Español*.  
 — Como, ¿á mí qué? ¿No sabes que yo represento la sociedad, y que tendré que pagar además de las mias tus deudas?  
 — Tú me las has hecho contraer.  
 — ¡Ingrato! así sois todos los hombres. ¿Y cuándo yo te daba puras alegrías?  
 — ¡Ay! Ese tiempo pasó.  
 — Aun nos quedan esperanzas.  
 — Pero, vamos á ver; ajustemos nuestras cuentas.  
 Mi alma tomó los libros, y con los ojos preñados de lágrimas comenzó su balance:  
 — «Amistad...»  
 — Basta, alma mia, no sigas.  
 Las cambiamos por otras y nos dieron gato por liebre.  
 Cuando teníamos dinero, se cotizaban bastante bien nuestras acciones; pero como casi siempre nos hallamos sin él, no hubo al fin quien nos amara.

Nos explotaron bien aquellos á quienes dimos nuestra amistad.  
 En cambio, los que saben hacer de ésta una mercancía, consiguen grandes cosas.  
 Cuántos diputados, cuántos ministros han debido su posición al bajo comercio que han hecho de ella.  
 ¡Así es que está tan averiada!  
 — Conque amistad... 0000.  
 — «Amor.»  
 — Vuelve la hoja.  
 — Maldad... 0000.  
 Mujer, ¡qué lástima!  
 Procura una poca y seremos felices en Madrid.  
 Acuérdate de aquel señor que nos propuso aquella bajeza, y que nos llamó estúpidos porque no pudimos dársela.  
 — «Honradez.»  
 No se cotiza.  
 — Adelante.  
 — «Buena fé.»  
 Esta es la causa de nuestra perdición, y toda vía queda.  
 Mientras la tengamos nos llamarán tontos.  
 — Oye, alma mia, tirala por la ventana.  
 — No, que después tú mismo tendrías vergüenza de ser mi socio.  
 — Conque en suma, no tenemos nada.  
 ¡Ni aun hipocresía!  
 — Pues yo conozco á un cuerpo que le va muy bien, porque su alma posee unas existencias muy grandes de dicho artículo.  
 Gracias á esto, lo protege un hombre muy bueno á quien está siempre adulando.  
 Si en medio del Prado le da en la nariz una molécula de incienso procedente del incensario de una iglesia, se hinca de rodillas y comienza á darse golpes de pecho en medio de la multitud. La gente exclama: — ¡Qué santo varón! Este se aprovecha para venderles artículos en contra de los que no distinguen el incienso de las iglesias y el de las alcobas, y así va pasando.  
 — ¡Jesús qué hipócrita!  
 — Pues nadie se lo dice y todos lo respetan.  
 Sigamos.  
 — Ya nada más me queda.  
 Mi cuerpo, al oír esto, se dirigió á la mesa, abrió una caja y cogió un par de pistolas.  
 Se decidía por tener el mismo fin de todos los banqueros arruinados.  
 — Chica, — dijo á mi alma; — puesto que estamos en quiebra, adopte cada cual su partido.  
 Yo no quiero vivir más.  
 Y montó la pistola.  
 Mi alma, entonces, se puso muy triste, y se subió sobre las rodillas de mi cuerpo.  
 Le acarició la cara y comenzó á hablarle muy de quedito.  
 Hé aquí lo que decía:  
 — ¿Te acuerdas de tu madre? Ella te estará mirando y su alma se habrá estremecido en los cielos. No te desesperes, cuerpo mio, que aun tengo para ti un gran tesoro.  
 Te quedan mis recuerdos.  
 Cuando cansado del fardo de la vida te sientas desfallecido y quieras arrojarlo, yo, que iré delante de ti mostrándote el camino, volveré mis ojos hácia atrás, y animaré delante de ti mis recuerdos.  
 Yo sacaré de las sombras de lo pasado aquel rostro que, lleno de felicidad, se aproximaba al borde de tu cuna, te calentaba con su aliento y depositaba en tu tranquila frente el emblema de su cariño.  
 Yo te repetiré al oído las palabras de tu religion y pondré para decírtelas la voz que acompañaba á la tuya.

Si alguna vez, pobre compañero mio, te desesperas por verme desgraciada, piensa en que me conservo pura y enorgullécete.

Mira las almas de los otros cuerpos, si es que puedes verlas; por que en este siglo se ocultan todas, ó se muestran, como yo lo hago casi siempre, vestidas de máscaras.

Mi cuerpo se fué poco á poco quedando dormido.

Mas de pronto se despertó á un grito que le dió mi alma.

¡Familia! ¡Gloria! siguió aquella gritándole.

—Chica, chica, ¿te has vuelto loca?

—No; hasta el año que viene.

—Veremos que tal negocio se hace.

—¡Ea! pues, adios.

—Adios.

Y mi alma se volvió á meter dentro de mi cuerpo. Nadie, ni yo mismo, podrá verla hasta el año que viene.

— ¡Dios quiera que tengamos mejor balance!

R. Rodriguez Correa.

## LA PROVINCIA.

Sábado 17 de Abril de 1880.

### NO HAY NADA.

Cuantos siguen la marcha de los acontecimientos políticos y tienen además la costumbre de leer periódicos, habrán observado que no pasa día sin que dejen las oposiciones de anunciarnos la próxima caída del Ministerio que con tanto acierto y para bien del país preside el gran estadista, Sr. Cánovas del Castillo.

Apenas habian jurado el cargo los actuales Ministros, cuando ya se hablaba de la desaparición del actual Gobierno.

Se buscó por pretexto la actitud que el señor Cánovas tomó en el Congreso, á propósito de una pregunta de un señor diputado de la minoría constitucional.

Vinieron despues honrosas y satisfactorias esplicaciones, y se habló mucho á los pocos días, de la proposición del Sr. Portuondo. Y como aquellas esplicaciones acallaron los rumores de inmotivada crisis, se creyó que los discursos políticos pronunciados á propósito de la cuestión de Cuba, acabarian por dar al traste con el Ministerio, lo que tampoco sucedió, marchitándose de nuevo las esperanzas de esas oposiciones que pasan la mitad del tiempo soñando con el poder y la otra mitad trabajando, no por el triunfo de sus ideales políticos, sino para derribar á un Gobierno que tiene mayoría dentro de las Cámaras y que cuenta con la confianza de la Corona.

Y viendo las oposiciones que no era bueno para la realización de sus propósitos, el sistema de las injustificadas polémicas parlamentarias, trataron de la formación de un tercer partido, como medio seguro para derribar del poder á los actuales Ministros. Siendo lo peor del caso, que hasta se llegó á hablar del asunto con cierta seriedad.

Lo del tercer partido se tomó á broma despues, y en broma ha quedado, que es como debía quedar.

Peró como la inventiva de las oposiciones es tan fecunda y tanta su perseverancia, hacen correr ahora el rumor de que el Gobierno caerá forzosamente así que quede legalizada la situación económica de la península y de Cuba; y como esto tendrá lugar á fines de Mayo ó á primeros de Junio, para esa fecha habrá grandes novedades políticas.

¿Nos será permitido á nosotros que no nos hemos exasperado al leer los vaticinios de nuestros contrarios, nos será permitido, repetimos, reproducir algunas líneas de *La Política*, sin que su lectura saque de quicio á esas oposiciones tan acostumbradas á hacer pronósticos?

En la seguridad de que ya estamos compe-

tentemente autorizados, allá va lo que dice el citado colega:

«Que ni al Gobierno ni á la mayoría de las Cortes le duele allí donde pretenden las oposiciones, es cosa de perfecta evidencia. Digan estas lo que quieran, en política no pasa nada, pero absolutamente nada que indique otra cosa que no sea la terminación de la legislatura actual cuando se hayan legalizado las situaciones económicas de Cuba y la Península, y en seguida, á veranear todo el mundo.

Llegará otoño. ¿Y podrá llamarse novedad el que para entónces hubiese una modificación ministerial saliendo de Gobernación el señor Romero Robledo para ser electo presidente del Congreso, puesto para el cual tiene conquistados muchos títulos? ¿Lo sería el que sustituyese al señor Romero Robledo en su cartera D. Francisco Silvela, ni que el señor conde de Toreno pasase á otro alto puesto desde el sillón presidencial que ha ocupado tan dignamente?

Pues si tienen esto las oposiciones por grandes novedades, diremos que, segun nuestro criterio particular, pueden, en efecto, muy bien tener lugar esta ú otra combinación parecida, pero nada mas, dentro del año 1880.

Veremos si acertamos en el pronóstico, y téngase en cuenta que no nos lo ha referido Sibila alguna.»

Segun se dice, en uno de los días de la próxima semana quedará constituida en debida forma la casa de caridad establecida en la villa de Cocentaina, bajo la dirección de las Hermanitas de los Pobres, debida á la caritativa señora doña Antonia Gonzalez y Gonalves, natural de aquella población, que legó en sus disposiciones testamentarias, el gran edificio de su propiedad que habitaba, y una crecida renta para el sosten de los pobres que en él se alberguen.

La apertura de la casa de las Hermanitas de los Pobres, coincidirá con las solemnidades que aquel vecindario tribute á su patrona la Virgen del Milagro en el día 19 y siguientes del mes actual.

No sabemos si de una manera benéfica, en cuanto de beneficencia se trata, se le han proporcionado á *El Graduador* los datos que publica en su artículo de fondo, y fundado en los cuales hace una demostración equivocada por no ser exactos, en su consecuencia, los números en que la apoya.

#### Demostracion.

Presupuesto de 1878 á 79.  
Ingresos, pesetas . . . . . 978.464'10  
Ingresado durante elejercicio. 887.025'35

Diferencia . . . . . 91.438'75

Cuya diferencia consiste en no haberse hecho efectivos los intereses de inscripciones que poseen los establecimientos de beneficencia é instrucción pública; en haberse recaudado de menos de los ingresos eventuales de idem y de los débitos de los municipios; debiéndose advertir que desde que se cerró este ejercicio se han hecho efectivas algunas cantidades de las que los pueblos adeudan por dicho concepto.

Ya ve, pues, nuestro colega que la diferencia de 173000 pesetas, segun los datos que benéficamente le han suministrado, queda convertida en 91.438'75 pesetas, consistiendo esta diferencia en lo que antes hemos dicho.

Presupuesto de gastos de beneficencia, 394.090'93.

Casas de beneficencia. . . . . 183.959'75  
Hospital de San Juan de Dios. 73.251'19  
Sueldo del secretario y auxiliar de la Junta de Beneficencia y material de la oficina . . . . . 4.725'00  
Para pago de estancias de dementes pobres. . . . . 26.000'00  
Diferencia á favor de los hospitales de distrito . . . . . 106.129'99

Cuyas cantidades suman la mayor de. . . . . 394.090'93

Con esta demostración tendrá que reconocer el diario posibilista que los que le han suministrado aquellos son inexactos, puesto que á favor de los hospitales de distrito no existe la diferencia de 143.000 pesetas sino

la de 106.129'99 y estas para los creados y por crear.

Con esta pequeña demostración, creemos que la provincia de Alicante juzgará como debe los artículos de *El Graduador*, que ni siquiera se para en mientes aun el caso de tratar una cuestión sujeta á la exactitud de los números. Con ella comprenderán nuestros lectores, como todos cuantos quieran enterarse de la veracidad de los hechos que apunta *El Graduador*, que no es mas que una oposición sistemática que hiera al que de ella se utiliza.

Las economías en los demás hospitales de la provincia, se han hecho sin respetar á ninguno de ellos, y mucho menos á determinados pueblos, como así supone *El Graduador*; pues el total de economías hechas en el hospital de Elda, sin meternos en las llevadas á cabo en los de Alcoy y Orihuela, ascienden á 4.665 pesetas y no á 2.200 como con benévola intención supone el repetido periódico.

Para concluir esta sencilla demostración, debemos decirle á nuestro carísimo colega que la beneficencia se reparte por igual en toda la provincia, y que cuando otra vez llegue el caso de demostrar ciertas diferencias, tome mejor los datos, ó pida esplicaciones á quien se los dé porque en el primer caso no debe haberse oído bien, y en el segundo no se puede tener una completa confianza en la persona que los suministre sin que esta dé á conocer su nombre. Es preciso, pues, proceder con cierta cautela cuando la oposición de la prensa se ha de fundar en números que en todo tiempo y á todas horas se les puede hacer rectificar, como hoy le sucede al mencionado periódico.

En el sorteo para Ultramar verificado ayer mañana tocó la suerte con destino al servicio de Cuba á 20 mozos, correspondientes á los pueblos siguientes:

Novelda, 1.—Alcoy, 2.—Vall de Laguart, 3.—Murla, 1.—Forna, 1.—Rafol, 1.—Ibi, 1.—Pego, 10.—Total, 20.

Vall de Ebo, 1 Voluntario.

Presenció el acto el Diputado provincial don José Pórcel Plaza.

En efecto, en la sesión de Noviembre de 1878, no de Octubre como dice *El Graduador*, se acordó una subvención para la composición del camino vecinal de Petrel á Monóvar. En el término de Petrel se empezó á trabajar, y hoy día hay un gran trayecto hecho con las condiciones de una carretera de segundo orden.

Dentro de este mismo mes, ó lo mas tarde en el entrante, se continuará, no ya gastando lo subvencionado, porque la cantidad es insignificante, sino mucho mas, haciendo sacrificios dicho pueblo, por el estado precario en que se encuentra.

Como que con las últimas lluvias están intransitables esos caminos, y como que para recomponerlos hay necesidad de aquellas, el Ayuntamiento de Elda ha empezado ya á recomponerlos bajo la dirección de persona facultativa, segun el acuerdo de la Excm. Diputación provincial.

Ya ve *El Graduador*, como se gasta el dinero y como LA PROVINCIA contesta á las taxativas preguntas que se le dirigen.

Ojalá en todo tiempo se hubiese procurado subvencionar á los pueblos de esta provincia para que recompusiesen sus caminos vecinales, y hoy día tendríamos ya una buena red de ellos que á no dudar hubieran dado mas impulso á la agricultura y mas fomento á la industria.

Invitado *El País*, periódico de Valencia, á explicar las causas que han motivado las precauciones tomadas recientemente en aquella ciudad, se encara con *El Mercantil Valenciano*, expresándose en los siguientes términos:

«Ya que el diario fusionista quiere que hablemos claro, no vamos á permanecer mudos en asunto de tanta importancia como el que trae tan imprudentemente á la discusión. Mas valiera no meneallo, pues seguros estamos que se arrepentirá de haber provocado una cuestión que á nadie mas que á sus amigos convenia tener en silencio.

Parece que las autoridades, en la plenitud de su derecho, y cumpliendo con su deber, han tomado las medidas necesarias para conservar el orden,

Y no diga *El Mercantil* que estas medidas son una consecuencia de la actitud tomada en el Senado por el presidente del Consejo de ministros señor Cánovas, pues de seguro no debía ignorar el colega que se decía que amigos suyos trataran de perturbar el orden en la noche del 27 al 28, y que gracias á las precauciones, que cree inoportunas, tuvieron que retirarse ciertas aves de mal agüero de una alquería no muy distante de la estación del ferro-carril, y de un edificio situado en el camino de Burjasot. Como los alborotadores de profesion no pertenecen á ninguna sociedad nihilista, y tienen por costumbre hablar por los codos, nadie ignoraba en Valencia que se trataba de alterar el orden público.

Conste, pues, querido colega, que las autoridades tenían motivos mas que suficientes para hacer lo que hicieron y mucho mas.

Tal vez no pase mucho tiempo sin que podamos tener el gusto de dar noticias evidentes de lo que nadie ignora, incluso los redactores de *El Mercantil*, y alguno de sus inspiradores.»

CORRESPONDENCIA PARTICULAR

DE LA PROVINCIA.

Madrid 15 de Abril 1880.

Sr. Director de LA PROVINCIA.

La proposición de censura á la mesa del Congreso, apoyada en la sesión de ayer por el señor Carvajal, y el discurso contestación del Sr. Romero Robledo, son hoy objeto en todos los círculos políticos de animados y diversos comentarios. Todos convienen en que ambos oradores estuvieron á la altura de su reputación política; si bien el Ministro de la Gobernación aprovechándose de la parte débil del discurso de su adversario, le sacó una notable ventaja.

La sesión de hoy se ha abierto con tan escaso número de diputados, que á haber reclamado cualquier diputado, se hubiera suspendido.

Después del despacho ordinario y de varias peticiones y preguntas, el Sr. Candau ha continuado apoyando su interpelación sobre hacienda, pasando á la hora reglamentaria á la orden del día y continuando el señor Martínez Campos (D. Miguel) su interrumpido discurso contra el dictamen de la Comisión del presupuesto de ingresos de Cuba.

Varios periódicos ministeriales se hacen eco del rumor que hace días circula, sobre supuestas ofertas hechas por los señores Ruiz Zorrilla y Salmeron á los fueristas vascongados.

Aunque no es dudoso que los periódicos de la comunión política en que militan aquellos señores se encargaran de desmentirlos, puede asegurarse que carecen en absoluto de fundamento.

En la mañana de hoy ha vuelto á ejercer sus tristes funciones en Agurón (Zaragoza) el ejecutor de la justicia. Si Dios no lo remedia también volverá á ejercerlas en esta capital en la semana próxima.

Se comenta mucho la conferencia que en la tarde de ayer y mañana de hoy han celebrado los señores Cánovas y Sagasta. Personas bien informadas aseguran que el motivo de las citadas conferencias no ha sido otro que el de llegar á un acuerdo común en la cuestión de cereales y harinas sin que en nada ni para nada se haya mezclado la política.

*El Corresponsal.*

GACETILLAS.

TEATRO PRINCIPAL.—Beneficio del Sr. Valero y despedida de la compañía.

La inesperada noticia publicada en los carteles que circularon por la ciudad, durante todo el día del jueves, en los que se anunciaba: *Última función, despedida de la compañía*, y sobre todo el deseado beneficio del decano del teatro español, fueron suficiente motivo para que todas las localidades (excepto algunos palcos) de nuestro elegante coliseo se encontraran ocupadas.

La sala ofrecía un magnífico aspecto.

El público esperaba con ansia la salida al palco escénico del beneficiado. Por fin, después de la interminable sinfonía *Guzner*, se corrió la cortina, dando comienzo la representación del drama *La Carrajada*, cuyo protagonista estaba á cargo del Sr. Valero. Al aparecer este en la escena fué saludado con una espontánea salva de aplausos.

La obra es demasiado conocida; así, pues, nos limitaremos á decir algo, aunque pálido, de su brillante ejecución.

¿Se puede decir cómo desempeñó el Sr. Valero el papel de Andrés? No, porque cuanto se diga es poco. No cabe mayor acierto en su interpretación. Con un tino imposible de describir nos espresó los diversos afectos con que lucha su alma, durante el curso de la representación. Muchas fueron las veces que la concurrencia, no pudiendo contener su entusiasmo, rompía el silencio con atronadores aplausos.

Pero donde indudablemente produjo mayor fanatismo fué al final del segundo acto. ¡Qué carcajada! El público, ébrio de entusiasmo, prorumpió en atronadores aplausos y entusiastas ¡bravos! ¡Qué naturalidad! ¡Qué perfección!.....

Cinco veces fué llamado á la escena, recibiendo una magnífica corona de laurel de plata, que le entregó el Sr. Villegas, en nombre de sus compañeros los individuos del cuadro dramático á cuyo frente se encuentra el eminente artista Sr. Valero.

A medida que el drama iba tocando á su fin, las ovaciones crecían, llegando de este modo al final del tercer acto, donde fué extraordinaria y sin límites.

En una palabra, el Sr. Valero en su difícil papel de Andrés se mostró á la altura de su envidiable fama artística.

La Sra. Cairon así como la Sra. Torrecilla en sus respectivos papeles de *Madame Lagranje* y *Adela* nada dejaron que desear, sobresaliendo la Sra. Artiguez que en el de *Magdalena* estuvo admirable, como siempre.

Los Sres. Portes, Villegas y Capilla cooperaron como siempre al buen conjunto del cuadro.

El Sr. Miñana, como siempre, sin saber á qué sale á la escena.

El Sr. Valero consignó, hacer las delicias del público en el sainete *Los dos viejos*; en cuyo desempeño no brilló ni mucho menos el Sr. Miñana, por no saberse el papel, lo cual le sucede con frecuencia á este actor.

El público alicantino recordará siempre la memorable noche del jueves, sin olvidar nunca *La Carrajada* ejecutada por Valero, decano del teatro español.

Detalles.

El Sr. Valero con su excelente compañía pasa á funcionar por todo lo que queda de mes á la ciudad de Cartagena, trasladándose á Alcoy el primero del próximo Mayo, donde se propone dar 20 funciones.

LO RECOMENDAMOS.—El dueño de la fábrica valenciana de guantes y de la acreditada tienda de modas, pone en conocimiento de su numerosa clientela y especialmente de las señoras que se halla establecido en la parada inmediata á la rifa de la Bienhechora, frente á la salchicheria de los señores Sanchez Hermanos, y que este año trae un variado surtido de géneros propios de la estación y de lo mas elegante y del mejor gusto.

SECCION LOCAL.

JUZGADOS.

D. José María Lopez, Juez de primera instancia de Alicante y su partido.

Por el presente hago saber: Que á virtud de exhorto del Juzgado del distrito de la Audiencia de Madrid, y de las diligencias promovidas por don Francisco Gomila, curador adbona de su esposa doña Francisca Valdez, sobre necesidad y utilidad de venta de una hacienda denominada Vista Alegre, situada en la partida de la Condovina, término de esta ciudad, comprensiva de casa de recreo y otra contigua para el casero, cisterna, dos pozos, noria y balsa y treinta y tres tahullas de tierra incluso el sitio de dichas casas y demás indicado, parte huerto y el resto de otros árboles bajo sus lindes, valoradas las tierras en catorce mil ochocientas pesetas y las casas con todo lo demás indicado en treinta y cinco mil doscientas pesetas que en junto hacen cincuenta mil pesetas. Y un solar para edificar, sito en esta ciudad, muelle de costa ó sea calle ó paseo de los Mártires, de veinte y seis metros de latitud, diez y ocho de longitud hacia la calle de Lanuza y veinte y dos metros hacia la calle de las Bóvedas, valorado en ocho mil doscientas cincuenta pesetas, tendrá efecto la subasta simultánea de dichas fincas en la Audiencia de este Juzgado y en la del exhortante á la una de la tarde del veinte y nueve del presente mes, no admitiéndose postura que no cubra la tasación referida.

Dado en Alicante á dos de Abril de mil ochocientos ochenta.—José María Lopez.—D. O. de S. S. Tomás Antonio Herrero.

BOLETIN RELIGIOSO.

SANTO DE HOY.—Bta. Maria Ana de Jesús.  
SANTO DE MAÑANA.—San Elenterio.

BARATO CALLE MAYOR,  
FRENTE AL CASINO.

GRANDES

SURTIDOS PARA LA TEMPORADA DE VERANO.

Precios baratísimos.

Indianas fondos blancos y medios colores, en bonitos dibujos, á real, 10 cuartos y real y medio.  
Percales y cretonas, clase superior, á 14, 16, 17, 19, y 20 cuartos.

Percales franceses para camisas, gustos finos, á 3 reales.

Mallorquinas torcidas, á 16 y 17 cuartos.  
Telas para forrar muebles, desde 2 reales hasta las cretonas, última novedad.

Cotonet blanco desde real y medio hasta la clase mas superior.

Cotonet moreno en todas clases y anchos.  
Telas para colchones desde 20 rs. el corte de colchon, hasta la clase mas superior.

Telas de algodón para pantalon, á real y medio, 2, 3 y 4 reales.

Mantelería de algodón, á precios baratísimos.  
Merinos y muselinas negras en todos precios.

Pañuelos de percal para la cabeza, á real, real y medio y 2 reales.

Idem para el cuello, desde 3 y medio reales.  
Idem de Varé, desde 4 reales hasta 40, en los gustos mas nuevos.

Idem de seda, á 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10, 12, 14 y 16 reales, un brillante surtido en dibujos de novedad.

Las últimas novedades en lanas para vestidos.  
Pañuelos Manila, clase riquísima, desde 4 duros hasta 40.

Pañuelos crespon, lisos y labrados, en todos tamaños, desde 46 reales.

Idem merino negros, desde 10 rs., hasta la capucha mas fina.

Medias y calcetines desde real, hasta los ingleses finos sin costura.

Tules, velos, granadinas, batistas, linones, cortinajes crochet, tiras y entredoses bordados, muletos acolchados, piqués, cotonías, brillantinas, bánavas, corbatas para señora y caballero, cuellos y puños, y una infinidad mas de artículos á precios increíbles por su baratura.

Pidanse muestras y catálogos de precios.

FRENTE AL CASINO.

DESPACHOS TELEGRÁFICOS.

Servicio especial de LA PROVINCIA.

Viena 15.—El gobierno austriaco ha recibido una nota de la Puerta invitándole á tomar parte á una conferencia que se celebrará en Constantinopla para ratificar el arreglo de límites entre turquia y Montenegro.

Paris 15.—Ha llegado á esta capital el embajador de Franeia en Constantinopla.

Un despacho de Stockolmo anuncia que el Conde Aroid Posse estaba formando el nuevo gabinete sueco.

Londres 15.—Los gobiernos de China y de los Estados-Unidos han acordado la celebracion de un convenio que tendrá por objeto impedir la emigracion de chinos á la America del Norte, la cual ha tomado de algunos años acá proporciones alarmantes dando lugar á desórdenes particularmente en California.

Londres 15.—El *Times* anuncia hoy que el gabinete inglés presentará inmediatamente la dimision.

Dice que se estan haciendo grandes esfuerzos á fin de que el señor Glasdstone acceda á tomar parte en el nuevo ministerio liberal.

San Petersburgo 15.—El principe Gorschakoff ha experimentado un notable alivio.

La Emperatriz de Rusia sigue también mucho mejor.

ALICANTE:

Imprenta de Gossart y Seva.

# SECCION DE ANUNCIOS.

## FARMACIA BELLIDO,

plaza de Isabel II, Alicante

MAGNESIANO DOBLE EFERVESCENTE,

preparado y perfeccionado por

**DON J. CARLOS BELLIDO,**

Es generalmente usado el *Magnesiano doble efervescente* como uno de los remedios más apropiados contra la indigestion, los vómitos, la debilidad de nervios, los vahidos, cólicos, flatos, náuseas, inapetencias, dolor de cabeza, pesadez de estómago, estreñimiento habitual, etc., etc., y muy recomendado como purgante benigno, fresco y agradable.

Todos los elogios que de este medicamento podrian hacerse, quedan justificados por los resultados que han obtenido cuantas personas han recurrido á él para el alivio de los citados padecimientos, y por el modo como se va generalizando é introduciéndose entre las familias cuidadosas de su salud.

Precio: 4, 8 y 12 rs. frasco, con las instrucciones necesarias.

Al por mayor, se hace un descuento segun la importancia del pedido.

Farmacia de D. José Carlos Bellido, plaza de Isabel II, Alicante.

## AGUARDIENTE SUPERIOR DE MONOVAR

A 9 RS. BOTELLA,

MEJOR QUE EL DE OJEN Y QUE EL DE CHINCHON

Y EN COMPETENCIA CON EL

ANISETE DE BURDEOS.

Premiado en cuantas exposiciones ha sido presentado.

Fábrica de Queremon Alfonso.

UNICO depositario en Alicante: ultramarinos y pastelería de D. Antonio Orozco, Angeles, 16.

## Hotel Saint Georges y de América,

10, rue Saint Georges, 10,  
(esquina á la gran rue Lafayette),  
PARIS.

Bernardo Ferrás, propietario.  
Habitaciones espaciosas, mesa redonda y restaurant á la carta. Cocina española y francesa.

## A LOS FUMADORES.

Papel marca Villaret, de puro hilo, para cigarrillos, sin mezcla de algodón ni otras materias nocivas á la salud.

El mejor elogio que puede hacerse en favor de este excelente papel es observar la gran aceptación que merece de cuantos lo prueban, resultando un consumo extraordinario á pesar del poco tiempo que es conocido en España.

En cada hoja se lee el nombre de Villaret; si carece de este requisito no es legítimo.

Depósito general en Alicante, Faustino Uriarte.

## HOTEL DU RETIRO,

11, rue Pasquier, 11  
(Junto á la Magdalena)  
PARIS.

Habitaciones amuebladas. Servicio esmerado. Precios módicos.

## GRAN SURTIDO DE FERRETERIA.

Pernos de todos tamaños.  
Visagras ó frontizas de todas dimensiones.  
Pasadores de rabillo, desde 1 pulgada hasta 60.  
Pasadores embutidos fuertes de todos tamaños.

Picaportes para ventanas y vidrieras.  
Cerraduras de puerta de calle, sala, cuartos.  
Por el gran despacho que tiene este acreditado comercio, hemos conseguido de las fábricas ventajosas que las ofrecemos á nuestros numerosos amigos y parroquianos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

## A los

Carpinteros, herreros y demás oficios.

Azuélas.  
Hachas.  
Garlopas.  
Cepillos.  
Junteras.  
Guillames.  
Tenazas.  
Alcates.  
Cortafrios.  
Visagras.  
Limas.  
Escofinas.  
Sieras.  
Serruchos.  
Verdugos.

Compases.  
Terrajas.  
Trincadores.  
Ficheros.  
Saca-bocados.  
Triángulos.  
Barrenas.  
Berbiquies.  
Formones.  
Gubias.  
Roblones.  
Escuadras.  
Destornilladores.  
Cuchillas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

## GRAN HOTEL DE LUISA DE NOEL Y DE MADRID.

43, rue Vivienne, 43,  
PARIS.

Casa española establecida en el punto más céntrico de Paris, entre la Bolsa y los bulevares. Habitaciones cómodas y espaciosas. Cocina á la española y á la francesa. Mesa redonda y á la carta.

Se habla español, inglés, italiano y portugués.

## Quincalla.

Maletas.  
Sombrereras.  
Planchas-vapor.  
Idem ordinarias.  
Grifos superior.  
Ata-mantas.  
Bolsas de viaje.  
Sacos de noche.  
Caramañola.  
Tijeras.  
Cucharas.  
Cuchillos.  
Ten doros.  
Cucharones.  
Navajas.

Cortaplumas.  
Lancetas.  
Peines.  
Batidores.  
Gutaperchas.  
Petacas.  
Porta-monedas.  
Cepillos.  
Sombrillas.  
Bastones.  
Bujías.  
Hules.  
Plumeros.  
Anteojos.  
Petacas.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17,

## LA EXTRAÑA Y PREVALECIENTE DOLENCIA DE ESTE PAIS



Como un ladron nocturno se nos cae encima de improviso. Los pacientes sienten dolores en el pecho y los costados, algunas veces en la espalda, se hallan aburridos y somnolentos, la boca tiene un gusto desagradable, sobretodo de mañana una especie de humor viscoso se coge alrededor de los dientes y es poco el apetito. Hay encima de estómago como una carga pesada, algunas veces les parece tengan una vacuidad en el fondo del estómago que no quitan alimentos algunos. Los ojos se ponen escavados, las manos y los pies se hacen frios y algo pegajosos. Al cabo de un rato empieza una tos que primero es seca, pero que al fin de unos meses va acompañada con una expectoracion verdosa. El paciente se encuentra cansado constantemente, y el sueño no le proporciona alivio alguno. Entónces se vuelve nervoso, irritable y sombrio, y es tormentado por malos presagios. Al levantarse repentinamente experimenta un vértigo, un aturdimiento de la cabeza que le parece girar. Las entrañas se constipan, la piel es seca y ardiente algunas veces; la sangre se hace espesa y estancada; el blanco de los ojos se tinte de amarillo; la urina es oscura y subida de color, depositando un sedimento después de dejaria reposar algun tiempo. Muchas veces se venian los alimentos, una vez con saber aereo, otra con saber algo dulco, frecuentemente va combinado esto con latidos del corazon; la vision se hace menos clara, y venise manchas delante de los ojos; en suma se manifiesta una grande prostracion y flaqueza. Todos estos sintomas se presentan por su turno. Admitese que una tercera parte de nuestra poblacion padece de esta dolencia debajo de alguna de sus variadas formas. Ha habido muchos médicos que se han engañado respecto de la naturaleza de esta dolencia. Unos la trataron como una afeccion del higado, otros como dispepsia, otros aun como dolencia de los riñones, etc., etc., mas ninguno de los varios tratamientos obtuvo suceso. Se ha reconocido sin embargo que el "Extract of Reels" (O Jarabe Curativo de la Anciana Siegel) alcanzará una cura completa en cualquier caso.

Los sintomas arriba dichos son los sintomas de Dispepsia, enfermedad alarmante que aflije á numerosas personas, ocasionando resultados muy graves. — El Jarabe de Feigel es un remedio positivo y seguro.

De venta al por mayor: Sres. Alemar y Uriach, Sres. Ferrer y C<sup>a</sup>, Sres. Hijos de José, Vidal y Ribas, en Barcelona. Sres. Hijos de Carlos Uzurru, en Madrid.

Sres. Soett y C<sup>a</sup>, Barcelona, 10. Pasaje de la Paz. Representantes para España. — B. S. M.

Proprietario: A. J. White, á Londres.

Tambien de venta al por mayor, Sres. Antonio Basquets y Durán; y G. Formiguera, Barcelona. Al por menor, en todas las farmacias, á 14 reales frasco.

## Gran Hotel de San Petersburgo, 35, rue Caumartin, 35, PARIS.

Habitaciones espaciosas, Baños y ascensor con guardafreno. Cocina excelente. Mesa abundante y bien servida.

## RESTAURANT DE CATALUÑA

DE  
JUAN CALATAYUD Y COMPAÑIA.  
San Fernando, 14, Alicante.

Habiéndonos encargado de este establecimiento en virtud de compra del mismo, hemos creído conveniente ponerlo en conocimiento del público por si se sirve honrarlos con su asistencia, seguro de encontrar en él un esmerado y económico servicio.

Hay cubiertos desde 6 reales en adelante.

Al propio tiempo tenemos el gusto de anunciar á los señores concurrentes que hallarán un variado y selecto surtido de los mejores vinos del pais, Jerez y Burdeos, abundando mucho la esquisita manzanilla Olorosa y Solera, el Medóc, el fino Champagne y otros de reconocido mérito.

Tambien se espande el rico café que ha dado fama á esta casa.

Se sirven pedidos á domicilio.

## CAMAS INGLESAS

maquaedas de hierro y de metal fino. De un cuerpo. De canónigo ó cameras. De matrimonio.

Se recomiendan por sus bonitos dibujos, solidez y precios económicos.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, números 13, 15 y 17, Alicante.

## A LOS HOJALATEROS.

Hojalatas dulces CA. IC. id. id. CA. CD. (marca). — Grifos metal, todos números. Estaño superior, Bandera y Cordero. Lamparillas para aceite, tamaños corrientes. Cobre en planchas, varios gruesos. Laton en planchas, varios números. Diamantes superiores para cortar cristales.

Antonio Guillen Lopez, calle Mayor, 13